

绝育可以有效帮助流浪动物们：

在不少小区，都存在流浪猫扰民问题。小区里人们不时会看到流浪猫的身影，而晚上不断传来的流浪猫发情的叫声更严重干扰居民的生活。而另一方面，又有些小区居民因为关心流浪动物，而给流浪猫投喂食物。然而流浪猫数量的有增无减带来了很多问题，爱心人士的单纯喂猫行动投入了资金和精力，效果却并不理想，甚至引发更严重的人猫矛盾和居民与居民间的矛盾：

- 流浪猫在发情期的不断嘶叫、以及到处便溺、打斗等严重扰民，引发其他居民对喂食流浪猫的反感。结果很可能发生居民为减少流浪猫而采取毒猫、杀猫、虐猫等恶性行动。
- 猫群因为数量过多，会因食物的贫乏和发情而相互打斗，猫咪忍受着饥饿和伤痛折磨。同时新生流浪猫多数因为环境恶劣也无法生存下来，大多夭折。



为猫狗绝育利大于弊。

一些居民或物业管理部门为了解决流浪猫扰民问题，而采用了全面捕杀或驱赶流浪猫的方法，但是这种方法非常残忍、不人道，也被事实证明只能解决一时的问题，治标不治本。虽然小区内暂时没有流浪猫了，但过了一段时间，人们就会发现又有新的流浪猫出现。

原因是其它地区的流浪猫将会出于自然本能迁入这个无猫地区，那些逃过一劫的流浪猫也会迅速繁殖重新占领地盘，同时也会有因被主人遗弃而新产生的流浪猫。捕杀只是解决了一时的问题，却无法从长远控制流浪猫过剩问题。

其实国际公认的最人道、有效控制流浪猫数量的方法是“绝育”——流浪猫绝育计划。这个办法可以从根本上解决以上矛盾，真正实现流浪猫不再扰民而与居民和谐相处

小区物业管理部门或居民通过给小区的流浪猫进行绝育然后再放归小区，将可有效控制和减少小区流浪猫数量。绝育后的流浪猫就不再繁殖后代，猫群数量将稳定下来。而这些已经做了绝育的猫咪也不会再因发情而乱叫或打斗，大大减少和杜绝了扰民问题。



上海某居委会腾出办公室给术后猫咪休养。

另外这些猫咪还能有效帮助防止鼠患发生，因此它们也将成为小区居民的好邻居。一般来说整个小区流浪猫绝育项目实施下来的成本也并不高，通常如果小区有大约30-40只流浪猫的话，大概几千元就能完成整个项目。这个费用可以考虑向物业管理部门申请拨款，或由小区内关爱流浪动物的热心人士自行筹募。同时最好也能配合在小区内大力宣传“做负责的猫狗主人”的观念，呼吁养猫的居民给自家猫咪做绝育，以及不要遗弃猫咪，这样将可有效减少新的流浪动物的产生。

什么是流浪猫绝育(TNR)计划？

抓捕/Trap:通过和小区喂猫人合作(她们更了解小区内猫咪的数量和情况,也更容易接近流浪猫),用食物引诱、捕猫笼等方法捕捉猫咪。在捕捉过程中一定要注意安全,以免人或猫咪发生意外。

绝育/Neuter:把猫咪带到附近的正规动物医院进行绝育手术,在绝育手术麻醉时剪去猫咪耳朵尖的一小角以做记号,用于日后辨识该猫咪已做绝育,避免重复接受手术的可能。同时最好也给猫咪注射狂犬病和猫三联疫苗。雄性猫咪在做完手术当天就可以放归了,雌性则可能需要几天的照顾。

放归/Release:在猫咪绝育后,把它们尽快放回到社区内熟悉的环境中,继续由爱心人士定点喂食喂水。对于个别与人亲近友善的猫咪可以帮它寻找领养家庭。

持续开展:一个小区内应至少实现绝育70%的流浪猫,这样就能做到有效控制流浪猫的繁殖和猫群数量。但今后爱心人士还需要持续监控猫群情况,发现有新的猫咪也需要继续对其进行“捕捉—绝育—放归”流程。



在猫咪绝育后,把他们尽快放回到小区内熟悉的环境中,继续由爱心人士定点喂食喂水。



广州猫网站志愿者实施TNR计划,正在放归已绝育流浪猫。

亚洲动物基金呼吁：

- 解决流浪猫扰民问题时，请用“绝育”取代“捕杀”！
- 绝育才是真正人道、科学和长期有效的治本之道。
- 请爱猫人士行动起来，向你所在的小区物管、业委会、居委会宣传推广，并帮忙组织实施该小区的流浪猫绝育计划。
- 请猫咪主人们做一个负责任的主人，给自家猫咪做绝育，并且与它相伴一生，不离不弃。

亚洲动物基金官方微博(新浪):
@亚洲动物基金AAF
亚洲动物基金官方微信:AAF1998



官方微信二维码



给它真正的关爱，
请给它绝育

它是你心爱的伴侣动物,或是你想帮助的流浪猫咪,给它真正的关爱,请给它绝育!



为什么要为猫狗绝育?

如果猫狗不绝育,其后代的数量将迅速增加,惊人的繁殖速度会让我们永远都不可能为它们找到足够多的家。由于数量过剩,大量的猫狗被遗弃而流浪街头,它们没有食物和安身之处,并常常受到虐待、疾病折磨或遭遇车祸(车祸将导致它们或他人受伤或死亡),命运非常悲惨。同时,流浪动物的大量出现,也会产生负面影响,误导公众对伴侣动物的认知。

给猫狗做绝育,将可以避免它们的无序繁殖,减少流浪动物数量,避免动物被虐待和流浪街头遭受折磨的可能,同时也减轻了社会负担。此外,绝育还有以下各种好处:

绝育手术是怎样的呢?

绝育手术中,雌性动物会被切除子宫和卵巢,雄性则被去除睾丸。手术会在麻醉情况下进行,你的猫狗在手术中不会感到疼痛。成功的绝育手术术后恢复很快,一般一周左右就能康复。绝育后的猫狗将不会再发情,也就相应杜绝了因发情而产生的各种麻烦和问题。

已绝育猫狗比未绝育猫狗更长寿、健康和快乐,因为:

- 调查数据表明,已绝育猫狗的平均寿命比未绝育猫狗要长。绝育将有效减少狗和猫生殖器官罹患癌症和其它疾病的风险,比如:雄性的睾丸癌和前列腺癌,雌性的卵巢囊肿和肿瘤、急性子宫感染和乳腺癌。另外如果任其不断繁殖,雌性的狗和猫会遭受身体和营养衰竭。绝育可以使你的猫狗更加健康、快乐,和更长寿。
- 绝育后的犬只即使见到发情的异性也不会特别感兴趣,因此大大减少了丢失、打架、车祸等令你失去心爱动物的风险。而未绝育动物往往会因为发情而变得性情暴躁不安、不服从主人等,每年都有大量猫狗为追逐异性、争风吃醋而乱跑丢失、打架受伤、被传染疾病、甚至成为交通事故的牺牲品。



获得“相伴一生”成就大奖的11岁“狗医生”肚肚皮,已经绝育。

- 可悲的是不少主人不为动物做绝育,但为了避免它怀孕会限制或不让动物交配,这样做其实会造成动物因性挫折而出现心理上和身体上的问题。如果你打算饲养猫狗,请给它做绝育。绝育可以使它们因无欲无求而更快乐,并且也从根本上杜绝了意外怀孕造成家庭负担过重的可能,以及帮助改变现在大量流浪猫狗还在寻找家庭的问题。

绝育可以让你和伴侣动物的生活品质都更好:

- 绝育手术减少或杜绝了很多因猫狗发情而产生的不合群等行为:比如不断叫春、随处便溺占地盘、打架滋事、公狗抱人们大腿、咬人(60%至80%咬人事件都是未经绝育的公狗造成的)、离家出走等。未绝育猫狗的性冲动会使一只很可爱的动物变成一只惹人讨厌的动物,还很可能给主人带来很多烦恼和不便。



“狗医生”(均已绝育)性格稳定温顺,给老人带来了无限快乐。

- 绝育手术后猫狗的基本个性不会改变,但你会发现它们的性情会变得更稳定、更平和。绝育过的动物一般攻击性较弱,能更好地融入家庭环境。它们一般更有感情,会成为一个更好的伴侣。
- 如果猫狗生育了孩子,要把所有小生命都自己养下来并照顾好是很困难、耗费精力和很花钱的,会给家庭带来很重的负担。而如果给幼猫、幼犬另觅新家,让小猫小狗离开妈妈又让母子双方产生紧张、不安的情绪。

- 将小生命送到未知的家庭,谁能担保新主人能负责任地爱它一辈子?它们有可能会遭受虐待、或因照顾不周而夭折、或成为流浪动物暴尸街头。如果您不能确保这些小生命拥有幸福的一生,就请为您的猫狗绝育,彻底避免它的后代出生和成为流浪动物的可能,同时这也为那些正在寻找新家的流浪动物提供更多被领养的机会,帮助减少流浪动物的数量。



在您购买猫狗之前,请考虑改为收养一只流浪动物吧。

一些关于绝育的错误认识:

1. 绝育的猫狗会被其它同类排斥和欺负,特别是雄性的,会失去往日的雄风。**错!!**

实际上,绝育后的动物性情更温顺友善,减少了相互打斗的可能,特别是狗狗,它们更容易和家中或外面的其它同类友好相处了。并且绝育后的猫狗能更好融入人类社会,也更容易被收养。你的狗狗不会失去它保护家园的本能,猫狗的个性更多是遗传和环境影响决定的,而不是荷尔蒙。



“狗医生”项目广州兽医顾问吴子峻医生正在为流浪猫绝育。

2. 绝育手术不人道,侵害了它们的权利。**错!!**
相比起把猫狗遗弃街头,或者看着它们因为过多流浪动物的竞争而找不到食物,最终饿死街头,我们相信给你的猫狗进行绝育才是真正的人道做法。真正不人道的是不负责任的对待生命的态度——只管生不管养!

实际上,人类早就因为驯化猫狗和过量繁殖它们而扰乱大自然,如今怎样解决这个问题成为我们的责任。对繁殖能力惊人的猫狗进行绝育是一个对人类和动物都负责任的态度,这也将最终帮助提升社会的稳定和谐。

3. 要等猫狗生育过一次或第一次发情以后才能做绝育手术。**错!!**

海外研究表明在动物年轻时绝育更有益,最佳的绝育时间是在动物第一次发情前(个别雌性动物最早在4个月大时会发情)。调查显示早期绝育减少了乳腺癌的发病可能,年轻的猫狗进行绝育麻醉风险更小,而且其性格更稳定平和。

并且不同体形大小和性别的猫狗,绝育费用不同,因为幼猫幼狗体重较轻,相应的手术费用更低。

4. 绝育手术后猫狗会发胖。**错!!**

通常来说绝育手术后猫狗的能量需求会减少,因此应该减少喂食量和增加运动量。如果你的猫狗有发胖的迹象,应增加散步的次数及时长,多游玩,以及相应减少喂食。

5. 绝育手术有危险,而且猫狗会很痛的。**错!!**

任何手术都有风险,但是,绝育手术应该说是比较成熟的例行手术,一般选择手术设施完善的动物医院及有经验的正规兽医就可以顺利安全地完成手术。

而且绝育手术是在麻醉状态下进行的,动物在手术中不会感到疼痛,并且大约一周的时间猫狗便可以完全恢复。谨记!请一定要找正规兽医来实施手术!

6. 可以用喂避孕药的方式预防动物怀孕。**错!!**

虽然目前针对动物避孕有几种尝试,但绝育仍然是多年来全世界兽医一致推荐的最佳方法。请一定不要给动物喂食人类的避孕药,这会严重损害动物的身体健康,甚至会导致命。